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                                                                                                                                       Roma 22 marzo 2018
Oggetto: problematiche relative alle buste paga contenenti arretrati e/o conguagli.
                A              DIREZIONE GENERALE PERSONALE CIVILE 
                       c.a.. Dr.ssa Anita Corrado
                 e, p.c.:    GABINETTO DEL MINISTRO
                      SMA – 1° Reparto 
                      SGD - 1° Reparto

^^^^^^^
Seguito lettera FLP DIFESA del 22 febbraio 2018;

Riferimento lettera PERSOCIV  n. 16885 del 9 marzo 2018

^^^^^^^

In riferimento alla cortese e sollecita  risposta di codesta D.G., si fa presente quanto segue.
A. La scrivente O.S. ritiene che la struttura della “Busta paga” pubblicata tramite l’applicativo NoiPA, in occasione della corresponsione di arretrati, non sia conforme alle prescrizioni del nuovo CCNL. 
L’art. 71, infatti, al primo comma, statuisce sia l’obbligo di specificazione di tutti gli elementi che concorrono a costituirla, elencando a titolo esemplificativo - palesata dalla locuzione ecc.-  le principali voci di retribuzione, sia l’elencazione delle trattenute di legge, delle aliquote applicate e della cifra corrispondente; in detto articolo non si rileva, inoltre, alcuna distinzione tra retribuzione corrente e pagamenti di arretrati. 

Relativamente al contenuto del punto 1. della lettera in riferimento, si fa presente che l’assenza dell’indicazione della cifra trattenuta per oneri previdenziali mina la possibilità di verifica della Certificazione Unica da parte dei percettori, ostacolando l’eventuale esercizio del diritto di cui al punto 2 del medesimo art. 71 del nuovo CCNL (“il dipendente può avanzare reclami per eventuali irregolarità riscontrate.”). 

Peraltro, la questione non appare di poco conto in considerazione della validità probatoria del cedolino stipendiale nel pubblico impiego e delle recenti criticità registrate in ordine ai mancati aggiornamenti degli estratti conto previdenziali dei dipendenti iscritti alla “gestione ex-INPDAP“.
Poiché la predisposizione del cedolino paga è di pertinenza del sistema NoiPA gestito dal MEF, la scrivente O.S., segnala  a codesta D.G. la necessità che venga avanzata una specifica richiesta alla stessa NoiPA, affinché sia aggiornato il programma gestionale delle buste paga di tutti i dipendenti civili della Difesa garantendo ai singoli la massima trasparenza di quanto percepito o pagato. 

Inoltre, nell’attesa che tutto ciò si concretizzi, appare utile adottare una linea di indirizzo da inviare a tutti gli Enti preposti all’elaborazione dei dati stipendiali, finalizzata a garantire ai dipendenti un’informazione trasparente e di facile comprensione, attraverso la contestuale comunicazione da parte degli Uffici Amministrativi, di appositi prospetti informativi dettagliati dei vari elementi di retribuzione e di trattenute operate,  ivi compreso il conguaglio fiscale operato ex art. 23, comma 3, del D.P.R. n. 600/1973 che, per la nota responsabilità solidale, seppur effettuato dal sostituto d’imposta, non esenta il contribuente da eventuali conseguenze in caso di errori.

B. Si coglie altresì l’occasione per segnalare, a prosecuzione della ns. lettera del 22.02. 2018 di pari oggetto, di ulteriori problematiche riscontrate con l’emissione del cedolino del mese di febbraio c.a..
1.  Tassazione previdenziale degli arretrati corrisposti con la busta paga del mese di febbraio 2018, relativi al rinnovo del CCNL. 

Analogamente a quanto accaduto con l’emissione del cedolino del mese di novembre 2017 relativamente al pagamento degli arretrati riferiti alle progressioni economiche 2016, nella busta paga di febbraio c.a., alla colonna “competenze” sono stati riepilogati gli importi degli arretrati contrattuali, già al netto delle ritenute previdenziali a carico del lavoratore. 

Le ritenute a carico del lavoratore operate non sono state, quindi, riepilogate e dettagliate nell’apposito campo sottostante alla voce “ritenute previdenziali”, essendo invece state correttamente riepilogate unicamente quelle fiscali. 

Per quanto di conseguenza si richiama quanto già esposto al punto 1) della lettera di cui si fa prosecuzione.

2. Corresponsione al personale ex militare transitato all’impiego civile, degli arretrati relativi al rinnovo del CCNL 2016-2018. 

Sono pervenute alla scrivente O.S. molteplici richieste di informazioni e chiarimenti da parte di numerosi dipendenti ex militari transitati all’impiego civile che, pur non avendone diritto, si sono visti accreditare le somme relative agli arretrati contrattuali in luogo della prevista compensazione con l'assegno ad personam, in palese contrasto con quanto comunicato da codesta PERSOCIV con la circolare prot. n.13277 del 23.02.2018 ( “Si evidenzia ancora che, sempre con le descritte decorrenze, l’assegno personale riassorbibile, eventualmente percepito, sarà diminuito di un importo equivalente ai predetti incrementi stipendiali.”). 
Da una prima verifica da noi effettuata nei territori, sembrerebbe che la problematica sia riferibile quasi in toto ai dipendenti ex militari in forza negli Enti c.d. periferici gestiti attraverso la BDUS; in aggiunta, la stessa verifica ha evidenziato come con i cedolini del mese di marzo siano stati corrisposti gli incrementi contrattuali a regime previsti dal CCNL FF.CC. 2016-2018.

Atteso che  dette somme saranno, sicuramente, oggetto di azione di recupero da parte del NOIPA,  si chiede di sapere con quali modalità e in che tempi verrà operata la predetta azione di recupero, segnalando al contempo, a tal riguardo, come si renda necessario ed urgente, a nostro avviso,  un intervento di codesta D.G. mirato a scongiurare il protrarsi di corresponsioni non dovute anche in occasione dell’emissione del prossimo cedolino paga relativo al mese di aprile p.v..  che dilaterebbe ulteriormente il problema. 
  Si ringrazia dell’attenzione e si resta in attesa di cortese riscontro.

                                                                                         IL COORDINATORE GENERALE 
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