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DIFESA (4ª)
MARTEDÌ 26 LUGLIO 2022

153ª Seduta
Presidenza della Presidente
PINOTTI
Interviene il sottosegretario di Stato per la difesa Stefania Pucciarelli.
La seduta inizia alle ore 14,10.
SULLA COMPOSIZIONE DELLA COMMISSIONE
La PRESIDENTE informa che la senatrice Donno ha aderito al gruppo Insieme per il futuro - Centro Democratico e che la senatrice Campagna ha cessato di far parte della Commissione.

La Commissione prende atto.

OMISSIS
SUI LAVORI DELLA COMMISSIONE
La presidente PINOTTI (PD) segnala che la fine anticipata della legislatura rischia di interrompere l'iter di approvazione del disegno di legge n. 2597, di revisione del modello di Forze armate. 
Si tratta però di un provvedimento di grande importanza, che ha un indubbio carattere di urgenza, perché laddove non fosse approvato, le Forze armate italiane sarebbero tenute a proseguire nel processo di riduzione degli organici, secondo le tappe fissate da una legge, la n. 224 del 2012, che non è più rispondente alle attuali esigenze di sicurezza e ai nuovi compiti ad esse attribuiti, come dimostrato anche dall'emergenza sanitaria. 
Ricorda che, in Commissione, è emerso l'orientamento di non modificare il disegno di legge approvato dalla Camera, proprio per non metterne a rischio la celere approvazione. Per questo stesso motivo, con una scelta responsabile e apprezzabile, il gruppo di Fratelli d'Italia ha deciso di ritirare i propri emendamenti. 
La necessità di approvare il disegno di legge è stata rimarcata, in maniera trasversale, dai diversi gruppi parlamentari, anche nella seduta congiunta delle Commissioni esteri e difesa di questa mattina, con all'ordine del giorno l'audizione dei Ministri degli affari esteri e della difesa sulla partecipazione dell'Italia alle missioni internazionali, proprio per l'accresciuto impegno che lo scenario geopolitico richiede al nostro Paese.

Sollecita pertanto i colleghi a sostenere l'opportunità, attraverso i rispettivi capigruppo, di inserire quanto prima il disegno di legge n. 2597 nel calendario dell'Assemblea.
La senatrice RAUTI (FdI) concorda con quanto appena esposto dalla presidente Pinotti, confermando di aver ritirato i propri emendamenti proprio al fine di facilitare la rapida approvazione del provvedimento. Sottolinea la necessità di interrompere la progressiva riduzione degli organici delle Forze armate, anche alla luce dei nuovi impegni richiesti nelle missioni internazionali.

Il senatore VATTUONE (PD) si associa alle valutazioni della presidente Pinotti.
La sottosegretaria PUCCIARELLI sottolinea l'estrema importanza dell'approvazione del provvedimento che, per quanto riguarda la situazione degli organici delle Forze armate, assume un carattere emergenziale.
La seduta termina alle ore 14,25.

